Sayın Bakanım, Enerji Sektörünün Değerli Bürokratları ve Temsilcileri, Saygıdeğer Konuklar,

Konuşmamın başında bilgi paylaşımının oldukça yoğun olduğu bu düşünce platformunda olmaktan büyük mutluluk duyduğumu belirmek ister, hepinizi saygıyla selamlarım.

Elektrik sektörü yıllardır yatırımlarıyla, hukuksal boyutuyla, özelleştirmesiyle ve arz-talep dengesizliği ile üzerinde en çok konuşulan, tartışılan sektörlerden biri olmuştur. Ne yazıkdır ki bu tartışmaların çoğu da sektörün olumsuzlukları ile ilgilidir. Oysa gerek sanayinin gereksede günlük yaşamın temel sektörlerinden biri olarak elektrik sektörü olumsuzlukları ile değil, aksine olumlu yanları ve daha nasıl iyi olabilir açılarından tartışılabilmeliydi. Üzücü olmasına rağmen geldiğimiz nokta çok parlak bir nokta değildir. Peki, bir yatırımcı gözüyle geçmişten bugune gelirken nasıl bir değerlendirme yapabilirim?

Elektrik sektörümüzdeki en önemli sorun uzun vadeli politikaların olmaması, olduğu zaman ise bunların uygulanamaması olmuştur. Politikalar bir pusula gibidir, gitmek istediğiniz yönü tayin eder. Oysa biz elektrik sektörünü günü kurtarıcı politikalarla idare ederek, geleceğimizi kaos ortamına atacağımızı hep unuttuk. Uzun vadeli politikasızlık ki bu hem kavramsal düşünme aşamasında hem de uygulama safhaları için geçerlidir, ülkemizin zaafı olan istikrarsızlığı ve ileriyi görememeyi elektrik sektörü için de yaratmıştır. Özelleştirmeye yönelik ilk girişimin yapıldığı 1985 yılından beri, bu nedenledir ki hala devletin payı elektrik üretim sektöründe %85, iletim ve dağıtımda ise neredeyse %100’dür. Günü kurtarma politikası elektrik sektörünün parametrelerini bir bütün olarak görmemizi engellemiştir. Sektörün misyonu sadece üretim santralları, iletim ve dağıtım şebekesiyle elektriği kullanıcıya ulaştırmak değildir. Sektörün etkileşim içerisinde olduğu hukuk, çevre, kamulaştırma, yabancı yatırım teşviği gibi birçok alan gözardı edilmiştir. Bu olumsuzluğu belirleyici en önemli unsur “hukuksal” boyutta altyapıyı yeterli olarak oluşturamamız olmuştur. Hukuksal altyapı eksikliğine, bürokrasinin ataleti de eklenince bırakın yabancı yatırımcıyı, yerli yatırımcıyı çekmek bile mümkün değildir. Bugün kötüler arasında en iyi işlediğini ifade ettiğimiz otoprodüktörlük sisteminde dahi yatırımla ilgili bürokratik işlemleri tamamlamak aylar almaktadır. Örneğin, Enerjisa olarak biz sadece yeni yatırımlarımızın ortaklık listesini onaylatabilmek için ETKB’da 10 ay işlemlerin tamamlanmasını beklemek zorunda kaldık. 

Yatırımlar açısından geçmişin ve bugünün en önemli belirleyicilerinden biri makro ekonomik istikrarsızlıktır. Yatırım kararı verirken yapılan varsayımların sürekli değişmesi, yatırımcının ciddi anlamda risk almasına neden olmaktadır. Belli bir getiri amaçlı yapılan yatırım, makro ekonomik değerlerdeki istikrarsızlık yüzünden bekleneni verememekte ve hatta zarara sebep olmaktadır. Böylesi riskin büyük olduğu bir ülkede yatırım yapmak mantıklımıdır? Böylesi bir ülkeye finansörler kredi verir mi? Örneğin, Enerjisa’nın şu an inşa etmekte olduğu 250 MW toplam kurulu güç kapasiteli santralının fizibiliteleri yapılırken gaz/elektrik fiyat oranı 6,5 iken, bu oran bugün 4,5‘dir. Durum böyle iken elektrik sektörüne niye yatırım yapılmıyor, niye yabancı sermaye gelmiyor diye sormak hayalcilik değilmidir? 

Kısaca özetlemek gerekirse,

· Günü birlik politikalar ve kararlar,

· Hukuksal altyapı eksikliği,

· Bürokrasi, ve

· İstikrarsız makro ekonomik yapı,

bugün 7-8 milyar $’lık bir büyüklüğe sahip elektrik sektöründe istenilen yatırımların yapılmasına engel olmuştur.

Kişi başına tüketimde OECD ortalamasının dörtte biri olan elektrik sektörüyle ilgili umutlarımız ise oldukça büyüktür. Yapılan hesaplar 2006 yılında enerji açığının olacağını göstermektedir. Kişisel inancım Türkiye’nin kısa süre içerisinde düzlüğe çıkması şartıyla, önce geçmiş yılların kaybını bir ölçüde ortadan kaldıracak hızlı bir talep artışı ve sonra geçmiş yıllardaki ortalamanın yakalanmasıyla bu tarihin biraz öne gelmesidir. Ortalama 2-3 yıllık yatırım süresini alırsak bu durum bizim 2003-2004 yıllarında ciddi yatırım yapmamızı gerektirmektedir. Bunu nasıl sağlayacağız? Hele hele Türkiye’ye kredi verilmeyen bu dönemde. Geçmişle ilgili yukarıdaki sorunların devam etmesi halinde yeni yatırımların yapılması mümkün değildir. Peki kurtuluş nerede? İşte bu noktada bize umut veren yeni elektrik piyasası kanunu’dur. Eksiklerine rağmen 4628 sayılı kanun tüm sektör paydaşlarının arzu ettiği ana felsefeyi içermektedir. Bu yönü bize umut vermekle beraber, felsefeye operasyonel anlam kazandıracak mekanizmaların belirlenmesine yönelik ikincil mevzuatın hazırlanması ise bizlerde endişe yaratmaktadır. Bu endişe bir yerde geçmişin zihinlerde bıraktığı olumsuzluklar olup, acaba yine eski hatalar devam edecek mi sorusudur?

İkincil mevzuatın hazırlanmasına yönelik hazırlanan el kitabında, kanunun amacı, bir yerde vizyonu, Sektörde

· verimliliği artırmak ve maliyetleri azaltmak için rekabeti sağlamak,

· Sektörün mali açıdan sürdürülebirliliğinin temin edilmesi için maliyeti yansıtan fiyatların oluşturulması,

· Özel sektör katılımının temin edilmesi, ve

· Arz güvenliğinin sağlanması.

olarak ifade edilmektedir.

Bu amaçları bir formülün sonucu olarak düşündüğümüz zaman, formüldeki en önemli katsayılardan birinin yatırımlar olduğunu görüyorsunuz. Verimlilik, özel sektör katılımı, arzın güvenilirliliğinin sağlanması yatırımlarla doğrudan ilişkilidir. Yine rekabetin sağlanması için devletin mevcut tekel durumundan çekilerek elindeki varlıkları özel sektöre devretmesi gerekir. Hem rekabeti sağlayıp fiyatları düşüreceğiz, hem de sürekli büyümeyi, yatırımı sağlayacağız? İkisini bir arada yapmak pek mümkün görülmüyor. Önemli olan burada optimum noktayı bulabilmektir. Ama kişisel kanım, klişeleşmiş “en pahalı elektrik olmayan elektriktir” sözünden yola çıkaracak yatırıma öncelik verilmesidir. Peki yatırımı nasıl sağlayacağız?

· Ülkede politik ve makro ekonomik istikrarı sağlamakla,

· Güvenilir talep tahmini, yakıt portföyü, ve teşvik edilecek teknolojiler gibi hususların açıklandığı, yatırımcının önünü görebileceği ciddi yatırım planlarının yapılması, 

· 4628 sayılı kanun ve ilgili mevzuatını esas kılan ve bu arada eski kanun ve mevzuatlarını artık ortadan kaldıran düzenlemeleri yaparak hukuksal altyapıyı hiçbir tartışmaya imkan vermeyecek sağlamlığa ulaştırmak 

· Yatırımcının sadece Elektrik Piyasası Üst Kurumu’yla muhatap olduğu ve işlemlerini kısa sürede tamamlayabildiği bürokratik altyapıyı oluşturmak,

· Ülkede serbest piyasa kurallarının uygulandığı güvenini yatırımcıya vermek (devletin özelleştirmeyi yapması, yeni yatırımlara girmemesi, fiyatlara müdahale etmemesi, yatırımcılar arasında ayırım yapmaması gibi)

Yeni kanunun mevzuatının hazırlanmasında ve uygulanmasında, yatırımlarla ilgili politikanın oluşturulmasında üç ana konuya dikkat edilmesi gerektiğine inanmaktayım;

· Yabancı sermayenin kalıcı olmaya teşvik edilmesi. 

· Elektriğin ithalatına dikkat edilmelidir. Ülkemiz etrafında yakıt kaynaklarının bolluğu, bazı yatırımcıların bu ülkelerden elektrik satınaldıkları veya buralarda inşa edecekleri santrallarda üretecekleri enerjiyi Türkiye’ye nakletmesini cazip hale getirebilir. Bu durum elektrik fiyatlarında düşüşün sağlanması için cazip olmakla beraber, sanal arz güvenliği sağlar. 

· Yerli yatırımcı geçirdikleri tecrübe nedeniyle rekabet kurallarını şu an çok iyi bilen yabancı yatırımcıya karşı, öğrenme sürecinde korunmalıdır.

Geçmişten ders alarak, uluslarası tecrübelerden yararlanarak ve bunları ülkemizin yerel şartlarına yansıtarak belirleyeceğimiz yeni uzun vadeli politikalarla elektrik sektörünün layık olduğu yere geleceğine inanmaktayım. Buna yönelik bilginin yaratıldığı ve paylaşıldığı bu platformda olmaktan gurur duyduğumu birkez belitmek istiyor, ve beni dinlediğiniz için teşekkür ediyorum.

Saygılarımla,

Forum
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